

满城宠客“烤万物” 中西融合花样多

记者带您探寻哈尔滨烧烤店的菜品创新和餐饮文化底蕴

本报记者 董艳春

吃烧烤，在别处你可能需要考虑哪家更好吃；到了哈尔滨，还想这个问题可能就有点自寻烦恼——因为“满城都好吃”。

眼下，哈尔滨的烧烤店早就站到了另一个赛道：“卷”服务花样，“卷”食材品类，“卷”文化底蕴……店面多如繁星的冰城烧烤，已步入创新升级新阶段。同时在宠客这条路上，花样翻新。

连日来，记者走进多家烧烤店，探访商家宠客新花样及背后所蕴含的冰城饮食文化底蕴。

花式宠客

在哈尔滨烧烤是生活也是艺术

“有多少人想去哈尔滨的心情达到了巅峰呢？给冻梨摆盘，把交响乐搬进商场，在广场建起‘温暖驿站’……”今年1月，央视主持人康辉的一段关于哈尔滨冰雪季宠爱的视频中，展示了一张冻梨摆盘的照片。这张火遍全网的冻梨摆盘照片，源头便是哈尔滨南岗区的一家名为可口香的烧烤店。

烧烤店怎整出冻梨来了？其实在哈尔滨烧烤店，宠客一直都是一种习惯。顾客吃烧烤一般会配啤酒，店家则经常会随桌赠点儿啥，比如一盘切好的西瓜、一盘炝拌菜……不收费，就是给顾客解腻、解渴的。

在哈尔滨，各店家在为顾客提供“情绪价值”方面，可谓是挖空了心思。“烧烤店还能这么玩！你想要什么氛围，啥情调，全都满足……”博主“串先生”探访了几家烧烤店后，一下子被“震惊”了：群力一家名为“壹烤城·肚王”店面，主打优雅精致，西餐长条桌、刀叉、白瓷盘、高脚玻璃杯一应俱全，情侣约会再合适不过；宣化街上一家名为“小酒吧烧烤”的店面，走氛围与节奏路线，十几年前就有驻场乐队；一家名为“上墅院庭院海鲜烧烤”店，营业区真的是在庭院里，每隔一段时间都有不同的主题风格，“把烧烤界的天花板拉到了大气层”……

外地游客在酒足饭饱后，深深留下一句，“在哈尔滨，烧烤是生活，也是艺术。”

烧烤“万物”

融合西餐精致洋气，纳入中餐万物食材

“哈尔滨烧烤在全国烧烤市场上地位很高，闻名全国。”中国饭店协会烧烤专业委员会主席、黑龙江省餐饮烹饪行业协会烧烤专业委员会主席董绘指出，近年来冰城烧烤早已不再是传统意义上的小店、野摊式简餐，商家在市场融合创新、服务发展等方面发力迅猛。

哈尔滨有着“西餐之都”的美誉。为迎合现代人追求精致就餐的需求，很多哈尔滨烧烤店把俄式西餐元素融入其中。

比如，传统意义上的烧烤是不需要专业厨师的。道里区群力的壹烤城烧烤店，请来了一位俄式西餐店的主厨。主厨潘伟告诉记者，俄式西餐中有许多菜品是烤制出来的，哈尔滨烧烤将其吸收融合，实现了另一种创新。

潘伟介绍了两道烧烤菜品：烤土豆和烤茄子。该店的烤土豆与俄式烤土豆不同，俄式烧烤通常将土豆切成小块或条状，然后用盐、胡椒粉等调味料腌制，再行烤制。哈尔滨店面则是把一斤多重的克山885土豆先烤熟，瓢儿抠出来，加上洋葱、西芹、火腿、沙拉酱，和土豆泥，加芝士放烤箱里烤……最终土豆皮金黄酥脆，内部软糯、口感丰富。这既是一道菜也是一道主食。烤茄子则将茄子切成块状，然后用橄榄油、盐、胡椒粉、蒜末等调味料腌制……烤制后的茄子外皮金黄酥脆，内部鲜嫩多汁，味道浓郁，下面还铺上一层海苔，别有风味。

这些，最终摆放在精致的餐盘里，颠覆了人们对烧烤的印象，获得了食客的青睐。

针对年轻人求新求变、愿意尝鲜的特点，冰城烧烤在食材开发上已完全“不拘一格”，迈入烤肉、烤菜、烤水果甚至“烤万物”的时代。

创新菜品层出不穷。比如鸡翅包虾，即把鸡翅剔完骨，里面放上虾肉烤制；再如烤蜜汁菠萝，用新鲜的菠萝涂以蜜汁烤制。还有烤草莓，将草莓外包五花肉卷……让烤品既鲜又香，营养丰富，肥而不腻。

“我在哈尔滨吃到了一种很新奇的东西：玫瑰花烤串，哈尔滨烧烤真的遥遥领先！”网友“肉装小鱼”发布了美美的烤串图片。这是道里区大威姐串店的创新烤品——烤玫瑰花馒头。烤过之后，菜品外形如同一串串起来的玫瑰花，一口咬下去，外酥里软，既浪漫又饱腹，成为顾客必点的网红款串品。

专业“厮杀”

冰城烧烤开始卷文化“气质”

哈尔滨目前有5000多家烧烤店，黑龙江有烧烤店59000多家，数量居全国第一。“一条美食街上，10家里面有4家是烧烤店。”灰太郎烧烤负责人丁洪雨说，冰城烧烤店面众多，竞争激烈，市场专业度也越来越高——店家挖空心思，“卷”烤品内容、装修特色、服务品质……现在，又开始卷文化底蕴。

今年4月，经过店家申报、官方评定，哈尔滨两家连锁烧烤店与齐齐哈尔烤肉一起，被纳入了省级非物质文化遗产代表性项目保护名单。一家是灰太狼烧烤南京路店（满族烤肉配方），另一家是南岗可口香烧烤店（满族皇室烤肉秘方配制）。

“满汉全席中有部分是烧烤菜。哈尔滨作为满汉全席北派传承地，最早的烹饪方式就是烤，先有烤，后有烹。”北派满汉全席非



玫瑰花烤串。



融合俄式西餐的烤茄子。



特色烤土豆。

太阳岛夜公园 晚上有光影秀

入园免费，最佳观赏时间20时至21时



太阳岛光影秀。

本报讯(记者 张鸣霄)夜幕降临，太阳岛上灯光全部点亮，暖光映衬着江景和岛内的夜景，十分迷人。这就是太阳岛风景区全新打造的夜公园。夜公园不但免费，还有炫彩的光影秀，最佳观赏时间：20时至21时。

以夜游为出发点，太阳岛夜公园结合四大主题色，充分挖掘景区自然生态禀赋，通过现代科技手段模拟出如梦如幻的景象，为游客带来别样的夜间游览体验。

坐龙广场上，五色草打造的几条坐龙形状的景观，因光影变化，营造出奇幻、大气的氛围。运用数智三维投影技术展现出龙跃云津、自然山水等一幕幕震撼人心的视觉效果，配合现场音响，辅以地面的互动光影，呈现出沉浸式的3D光影盛宴，尤其是火龙和水龙的投影效果，获得了游客们的一致好评。

在太阳岛夜公园的灯光秀中，太阳湖和太阳瀑的两处主灯光造景区十分绚烂。夜晚的水阁云天灯光造型变化奇特，太阳湖中的天鹅雕塑在镭射灯光的交错互动中，变得格

外明亮，仿佛水中的天鹅即将展翅飞翔。

雕塑两侧还设有4块LED屏幕，播放着“东方曦望”主题的多种全息梦幻秀。湖面一侧的听雨廊在彩灯的映照下，显得更加如梦如幻。太阳瀑区域依托其开阔视野，以太阳瀑为投影载体，《渔草微光》《冰雪之城》《工业之心》《未来幻想》为主题的四幕动态艺术光影画面，营造出梦幻水世界、冰雪特色、亚冬元素等投影效果。

夜晚的太阳岛处处都充满着灯光带来的惊喜效果，在笨熊乐园、栖凤台、深林小径及太阳岛风情街等处，也都通过庭院灯、投影灯及照树灯等照明设施，呈现美轮美奂的效果。

太阳岛通过独特的夜间景观和娱乐活动，为游客提供了不同于日间的清新体验，满足了人们对于休闲娱乐多样化的追求。夜公园不仅展现了太阳岛的自然美景，还融入了地方文化和艺术元素，通过灯光秀等形式，传播了哈尔滨的历史文化，同时也展示了科技与艺术结合的创新成果，成为哈尔滨乃至黑龙江省的一张亮丽名片。

提升食品安全水平 引导健康消费理念

平房区(哈经开区)对餐饮单位食品安全及“小份菜”推广情况开展检查指导

本报讯(实习生 魏诗睿 记者 李佳琪)为进一步提升餐饮单位食品安全水平，引导广大消费者树立健康消费理念，近日，平房区(哈经开区)市场监管局联合建安街道对辖区内餐饮单位食品安全及“小份菜”推广情况开展检查指导。

检查人员以推进餐饮质量安全提升为目标，围绕餐饮单位是否严格落实索证索票及进货查验制度、是否认真执行健康管理制度、食品加工操作区域环境卫生及餐饮具清洗消毒是否符合规定、是否按

照要求贮存食品等方面进行重点排查。对于在检查过程中发现的问题，检查人员及时下达责令改正通知书，指导监督餐饮单位整改落实，及时排除安全隐患。

平房区(哈经开区)市场监管局现场对餐饮单位“小份菜”菜单设置、桌牌摆放、制止餐饮浪费消费提示等方面进行检查指导。

检查人员以推进餐饮质量安全提升为目标，围绕餐饮单位是否严格落实索证索票及进货查验制度、是否认真执行健康管理制度、食品加工操作区域环境卫生及餐饮具清洗消毒是否符合规定、是否按

●“行走‘夏都’·阅读冰城之哈尔滨节日”系列报道⑩

领略计量文化 解开历史谜题

走进黑龙江省计量博物馆，探寻计量古今文化魅力



黑龙江省计量博物馆。

拥有国内唯一的俄罗斯计量器具陈列馆，馆内的计量器具不仅计量精准，更展示了俄罗斯民族独特的审美，每一件都堪称艺术品。

记者看到，博物馆内陈列着一组俄罗斯早期的杆秤，最下面的秤杆后端的球形中可以放置秤砣，设计十分别致。同时展出的还有俄罗斯挂式天平，俄罗斯特有的马蹄形弹簧秤，一组由六分仪、沙漏和望远镜组成的航海三件套等。捷克斯洛伐克、匈牙利等国家生产的电表等计量器具也同时在此展出。

据介绍，俄罗斯标准化、计量与认证

据报记者 于博洋文/摄

2000余件展品见证我国悠久计量历史

“度万物，量天地，衡公平”，中华文明五千年，计量历史源远流长。在古代计量器陈列厅，记者看到一套先秦时期的算筹。据黑龙江省计量博物馆馆长李冰介绍，这套算筹共12支，由兽骨制成。算筹经东汉“算圣”刘洪改进，发明了算盘，沿用至今。另外，博物馆收藏了秦始皇统一六国后制作的秦权(即秤砣)。记者看到，大型秦权上都刻有当时秦始皇统一度量衡的诏令。李冰表示，由此可以推断，秦始皇是我国的第一任“计量局局长”。

展馆中，一架清代宫廷御医使用的天平乍一看并没有什么不同，讲解员闫萍介绍：“它可不简单，蕴藏着古人保护知识产权的智慧。秘密就在砝码上。古代御医使用的砝码就是他自制的密码本，药方里的配料只有通过他自己的天平和砝码称量才能最终确定用量。”这种在计量器具上加密的方法，就是御医给秘方上的“保护锁”。

随着科技和工艺的不断进步，明清两代度量衡器的制作愈加精良、造型更加考究。唐代的鎏金工艺日臻成熟；宋代发明的戥子秤在民间广泛被使用；元代的青花瓷工艺也被用在权的制作上。名贵的明代

本报记者 于博洋文/摄

我国古代第一任“计量局局长”是谁？宫廷御医如何保护他的秘方知识产权？俄罗斯的计量器有什么特点？来黑龙江省计量博物馆，解开这串问号，感悟计量历史的深邃和厚重的同时，领略计量文化的风采和魅力。

黑龙江省计量博物馆位于松北区创新二路1218号，是我省首座专业计量博物馆。馆内展品历史跨度从先秦至今，地域广度遍及世界各国，设置有古代、民国、国外、现代陈列厅和全国唯一的俄罗斯计量陈列厅，以及一个全国首创的计量作弊防范展示厅。博物馆通过2000多件实物与大量文字、图片和多媒体手段的应用，诠释了计量历史的发展脉络和内涵精华。

本报记者 于博洋文/摄

黑龙江省计量博物馆馆长李冰介绍，这套算筹共12支，由兽骨制成。算筹经东汉“算圣”刘洪改进，发明了算盘，沿用至今。另外，博物馆收藏了秦始皇统一六国后制作的秦权(即秤砣)。记者看到，大型秦权上都刻有当时秦始皇统一度量衡的诏令。李冰表示，由此可以推断，秦始皇是我国的第一任“计量局局长”。

展馆中，一架清代宫廷御医使用的天平乍一看并没有什么不同，讲解员闫萍介绍：“它可不简单，蕴藏着古人保护知识产权的智慧。秘密就在砝码上。古代御医使用的砝码就是他自制的密码本，药方里的配料只有通过他自己的天平和砝码称量才能最终确定用量。”这种在计量器具上加密的方法，就是御医给秘方上的“保护锁”。

随着科技和工艺的不断进步，明清两代度量衡器的制作愈加精良、造型更加考究。唐代的鎏金工艺日臻成熟；宋代发明的戥子秤在民间广泛被使用；元代的青花瓷工艺也被用在权的制作上。名贵的明代

本报记者 于博洋文/摄

我国古代第一任“计量局局长”是谁？宫廷御医如何保护他的秘方知识产权？俄罗斯的计量器有什么特点？来黑龙江省计量博物馆，解开这串问号，感悟计量历史的深邃和厚重的同时，领略计量文化的风采和魅力。

黑龙江省计量博物馆馆长李冰介绍，这套算筹共12支，由兽骨制成。算筹经东汉“算圣”刘洪改进，发明了算盘，沿用至今。另外，博物馆收藏了秦始皇统一六国后制作的秦权(即秤砣)。记者看到，大型秦权上都刻有当时秦始皇统一度量衡的诏令。李冰表示，由此可以推断，秦始皇是我国的第一任“计量局局长”。

展馆中，一架清代宫廷御医使用的天平乍一看并没有什么不同，讲解员闫萍介绍：“它可不简单，蕴藏着古人保护知识产权的智慧。秘密就在砝码上。古代御医使用的砝码就是他自制的密码本，药方里的配料只有通过他自己的天平和砝码称量才能最终确定用量。”这种在计量器具上加密的方法，就是御医给秘方上的“保护锁”。